

# Гонки на льду

20 марта на нашем пруду прошли автогонки – ледовый спринт «Ice Challenge». Трасса длиной в 3000 метров была подготовлена организаторами заранее. Заявки на участие подали 48 автогонщиков из различных городов края и не только.

У каждого участника было по две попытки, засчитывался лучший результат. На пруд никого, кроме самих гонщиков, не пустили, поэтому внушительное количество зрителей и болельщиков находилось на берегу. Расположение трассы не было рассчитано на сторонних наблюдателей, и, к сожалению, видимость оставляла желать лучшего. Очень кстати пришлось бы комментирование заез-



До старта считанные минуты...

дов. Такили иначе, гонка была организована не для зрителей, а для ее участников, а последние наверняка получили удовольствие.

Итоги подводились по 5 номина-

циям. Победителями стали Юрий Пляцок, Ильдус Бикбулатов, Евгений Ечин, Григорий Трегубов, Станислав Жужгов.

Тома ШЕНГЕЛИЯ.

## Сезон финишировал

В субботу состоялось закрытие зимнего сезона по лыжным гонкам среди школьников.

На старт вышли 12 команд, 154 участника. В своих возрастных группах победителями стали Настя Хатинова, Егор Миронов (Григорьевская школа), Алеша Федотов, Настя Лисиченко (Чайковская школа), Ирина Шмакова (школа № 7) и Паша Власов (МОУ СОШ г. Нытвы).

Алексей ПАВЛОВ.

## Прошли в финал

В Краснокамске прошел зональный этап краевых сельских спортивных игр по волейболу.

Успешно выступили и женская, и мужская команды нашего района, которые завоевали путевки в финал. За победу они поборются с другими сильнейшими командами Прикамья в начале апреля.

Андрей ИВАНОВ.

## Зимний этап

В Губахе прошла спартакиада городских поселений Пермского края «Зимний этап». Команда Нытвенского го-

родского поселения в составе 11 человек достойно выступила в трех видах состязаний.

Так, в лыжной эстафете-спринт наши лыжники стали третьими. В гонках на «Буранах» глава администрации НГП Виктор Ощепков пришел вторым. А в соревнованиях скоростного спуска на «Тюбингах», дуэт – Сергея Кузьминых и Марии Пепеляевой признали лучшим. Кроме того, М. Пепеляева установила рекорд трассы и показала лучший результат среди мужчин и женщин.

Алевтина ПЕПЕЛЯЕВА.

## Учителя на эстафете

19 марта на лыжной базе ДЮСШ прошла традиционная спартакиада работников образовательных учреждений Нытвенского района.

Представители 14 образовательных учреждений соревновались в четырех видах спорта: лыжная эстафета – 1 км, стрельба из пневматической винтовки, дартс и комбинированная эстафета.

В общекомандном зачете в первой группе, куда входят общеобразовательные учреждения, победителями уже второй год становятся сотрудники школы №1. Во второй группе (детские сады и дополнительное образование) пальму первенства взял Дом детского творчества.

Виталий ПОПОВ.

## Пенсионный фонд

# Пособие увеличилось

С 1 января 2011 года социальное пособие на погребение увеличилось на 260 рублей.

С 1 января 2011 года стоимость услуг по погребению и размер социального пособия на погребение составил 4 260 рублей без учета районного коэффициента. На территории Нытвенского района размер социального пособия на погребение составил 4899 рублей с учетом районного коэффициента.

Если пенсионер умер в прошлом году, а за пособием родственники обратились после 1 января этого года, возмещение стоимости услуг по погребению и выплата пособия на погребение производятся в новом размере.

Напомним, пособие на погребение из средств Пенсионного фонда выплачивается только за умерших пенсионеров, не работавших на день смерти. Для получения пособия лица, взявшие на себя организацию

похорон, должны обратиться в территориальные органы ПФР по месту жительства умершего не позднее шести месяцев со дня его смерти. В Управление ПФР в Нытвенском районе выплата пособия производится в кабинете №7. При себе необходимо иметь: свой паспорт, справку о смерти пенсионера, выданную органами ЗАГС, документ, подтверждающий факт отсутствия работы у пенсионера на день смерти (трудовая книжка умершего пенсионера). Выплата пособия на погребение производится в день обращения за ним.

Если умерший на день смерти являлся работающим пенсионером, пособие на погребение выплачивается по месту работы. Через органы соцзащиты населения выплачивается пособие в том случае, если умерший не работал и не был пенсионером.

Управлением Пенсионного фонда в Нытвенском районе по Пермскому краю в 2010 году было выплачено 547 пособий на погребение. Общая сумма выплат составила 2 544,79 тыс. рублей.

# Больше рабочих мест

Агентство по занятости населения Пермского края и Государственное учреждение Центр занятости населения Нытвенского района сообщают о проведении краевого конкурса «Работодатель года».

Право участвовать в конкурсе принадлежит всем работодателям, расположенным на территории края, за исключением работодателей, находящихся в стадии банкротства.

Конкурс проводится с целью укрепления и развития социального партнерства, выявления и награждения победителей конкурса независимо от форм собственности, наиболее активно содействующих органам службы занятости населения, способствующих созданию эффективного, цивилизованного рынка труда.

Задачами конкурса являются:

активизация сотрудничества работодателей с органами службы занятости населения по вопросам трудоустройства граждан;

привлечение к сотрудничеству новых работодателей, ранее не взаимодействующих с органами службы занятости населения Пермского края;

мотивация работодателей на сохранение действующих и создание новых рабочих мест;

реализация мероприятий Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Пермского края в 2011 году;

опережающее профессиональное обучение и стажировка работников, находящихся под угрозой увольнения (простой, введение режима неполного рабочего времени, проведение мероприятий по высвобождению работников), работников организаций производственной сферы, осуществляющих реструктуризацию и модернизацию производства в соответствии с инвестиционными программами (далее – опережающее профессиональное обучение, стажировка);

опережающее профессиональное обучение и стажировка женщин, работающих во вредных и тяжелых условиях труда, с целью их вывода с вредного производства (далее – опережающее профессиональное обучение женщин, стажировка женщин);

профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет, планирующих возвращение к трудовой деятельности;

стажировка выпускников образовательных учреждений в це-

лях приобретения ими опыта работы;

содействие трудоустройству незанятых инвалидов, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, многодетных родителей;

трудоустройство инвалидов;

развитие социального партнерства на рынке труда;

награждение победителей конкурса, занявших призовые места в конкурсе.

Конкурс проводится по номинациям:

предоставление органам службы занятости населения информации о наличии вакантных рабочих мест (должностей);

создание и сохранение рабочих мест;

создание временных рабочих мест по программам активной политики занятости;

реализация мероприятий Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Пермского в 2011 году;

участие в мероприятиях по содействию занятости населения.

Критерии оценки эффективности сотрудничества работодателей с органами службы занятости населения:

исполнение статьи 25 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации»;

ежемесячное предоставление органам службы занятости населения информации о наличии вакантных рабочих мест (должностей);

выполнение квоты для приема на работу инвалидов;

организация временных рабочих мест для трудоустройства безработных и незанятых граждан по программам активной политики занятости;

реализация мероприятий Программы дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Пермского края;

участие работодателей в массовых мероприятиях, (ярмарки вакансий учебных и рабочих мест, круглые столы, рабочие встречи) проводимых органами службы занятости населения.

К участию в конкурсе допускаются работодатели, активно сотрудничающие с органами службы занятости населения, независимо от их отраслевой принадлежности, организационно-правовых форм, форм собственности и численности работающих, не проводящие в течение года массовых высвобождений работников.

**Уважаемые работодатели, если вы готовы принять участие в краевом конкурсе «Работодатель года», за более подробной информацией вам необходимо обратиться в центре занятости населения по адресу: г. Нытва, ул. Ширинкина, 6, каб. 3 или по тел.: 3-10-27.**

# Дом надежды

**«Семья у человека – как родина, она просто должна быть, и все», – говорит героиня одного известного телефильма. Любой дееспособный взрослый человек вправе решать этот вопрос для себя сам, он вполне может полноценно существовать и в одиночку. С ребенком же все наоборот, он не может жить без попечения взрослых, которые должны о нем заботиться.**

К сожалению, окружающая действительность такова, что далеко не все взрослые, имеющие обязанности по воспитанию и развитию детей, должным образом их выполняют. А в семьях, где родители страдают различного рода зависимостями (алкогольной, наркотической), у взрослых не только нет понимания своей родительской роли, но и напрочь отсутствует отцовский или, того хуже, материнский инстинкт. Такая семья для ребенка порой хуже, чем ее отсутствие. В связи с этим государством и создаются различные формы семейного устройства детей, которые не могут находиться в родных семьях. Одной из таких форм является СВГ – семейная воспитательная группа, которая в отличие от замещающих семей является временной формой и позволяет родителям через некоторое время вернуть ребенка домой или согласно решению суда лишиться его навсегда. Данная форма жизнеустройства ребенка в нашем районе имеется только при ГКУ СОН «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» Нытвенского района, который располагается в г. Нытве, ул. К. Маркса, 99. Директор Центра, Наталья Николаевна Ощепкова, руководит им уже 6 лет и с оптимизмом смотрит в бу-

дущее: планирует в текущем году открытие стационарного отделения (приюта) для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. Правда, отделение откроется в г. Краснокамске, но дети данной категории из Нытвенского района будут также туда помещаться. Помимо Краснокамска, Центр имеет филиалы в Пермском, Оханском, Большесосновском и Частинском районах. Во всех филиалах функционируют СВГ, куда дети могут быть направлены как по ходатайству учреждений (субъектов системы профилактики безнадзорности несовершеннолетних), так и по личному заявлению родителей или самих детей. Во всех территориях имеется служба сопровождения СВГ, специалисты которой помогают неупутевым или оступившимся родителям вернуть ребенка в семью: проводят психологические, педагогические и правовые мероприятия, содействуют сближению семьи, помогают восстановить нужные документы, дают простые житейские советы.



Дружный коллектив социально-реабилитационного центра.

В г. Нытве такую службу вот уже 4 года возглавляет Елена Николаевна Пирогова – человек по-настоящему неравнодушный к чужой беде. Специалисты ее отделения (социальные педагоги, педагог-психолог, юрист-консульт) оперативны, ответственны, всегда находятся в творческом поиске. Дети чувствуют душевную теплоту и сердечность социальных педагогов Оксаны Геннадьевны Поповой и Марины Сергеевны Безбородовой и сразу проникаются к ним безграничным доверием, а малыши не хотят слезать с их ласковых, почти материнских рук.

В конце февраля этого года ГКУ СОН «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» Нытвенского района отметил свой 10-летний юбилей. В наше время, в период всевозможных кризисов и оптимизаций, небольшому государственному учреждению просуществовать 10 лет – это почти подвиг. И не просто просуществовать, но и расширяться, укрупниться путем присоединения филиалов, располагаю-

щихся в других районах. Вот с таким знаменательным событием и поздравляли работников Центра на праздничном банкете в кафе «Риф». Предприниматели Любовь Александровна Вшивкова и Елена Анатольевна Каменева являются одними из самых значимых попечителей Центра, не раз оказывали материальную помощь обездоленным детям – воспитанникам Центра.

Свои поздравления принесла от имени администрации Нытвенского муниципального района зам. председателя комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Нытвенского муниципального района Людмила Юрьевна Кычкина, которую с сотрудниками Центра связывает многолетнее и эффективное сотрудничество. Также свои пожелания высказали начальник отдела ТУ Минсоцразвития по Нытвенскому муниципальному району Рудометова Марина Михайловна и начальник отдела опеки и попечительства Нытвенского муниципального района Олеся Эдуардовна Лукиных. Кстати сказать, обе они начинали свою деятельность в социальной сфере именно в этом Центре: одна в качестве директора, другая – заведующего отделением.

Помимо этого, сотрудники Центра приняли поздравления от своего руководства – Агентства по управлению социальными службами Пермского края. Представители Агентства высоко оценили работу как всего учреждения, так и отдельных его специалистов, в доказательство самые выдающиеся работники были награждены благодарственными письмами: директор Наталья Николаевна Ощепкова, заведующий службой сопровождения СВГ Елена Николаевна Пирогова, главный бухгалтер Людмила Юрьевна Чувашова, зам. директора по АХЧ Ольга Викторовна Баландина, бухгалтер Любовь Анатольевна Горбунова.

Все присутствующие желали Центру дальнейшего процветания, оптимизма его сотрудникам и руководителям. И самое главное пожелание – еще много лет помогать детям расти здоровыми и полноценно развитыми, для этого обеспечивать их самым необходимым – семьей, а родной или замещающей – решать их родителям.

**Лариса ЯКИМОВА,**  
зам. директора по основной деятельности.

## Официальный отдел

МУ «Нытвенский районный комитет по управлению имуществом», именуемый в дальнейшем «Организатор торгов», сообщает о проведении аукциона на основании распоряжения администрации района от 22.03.2011 №372-р, от 15.03.2011 №321-р, от 15.03.2011 №322-р «О проведении торгов по продаже земельного участка» по адресам: Пермский край, Нытвенский район, д. Заполье, 4г, д.Марчуги, 19, 21.

Аукцион проводится 26 апреля 2011 г., начало в 11 час. по адресу: Пермский край, г. Нытва, ул. К. Либкнехта, д. 2а, каб. 25. Регистрация участников с 10 час. до 10 час. 45 мин.

1. Форма торгов - аукцион, открытый по составу участников и открытый по форме подачи предложения о цене.

2. Дата начала и окончания приема заявок на участие в аукционе - с 25 марта 2011 г. по 20 апреля 2011 г.

3. Время и место приема заявок - рабочие дни с 8 час. до 17 час. (по пятницам с 8 час. до 16 час.) по адресу: Пермский край, г. Нытва, ул. К. Либкнехта, д. 2а, МУ «Нытвенский районный комитет по управлению имуществом», каб. 41. Контактные телефоны: 3-04-96. Претендент может ознакомиться с аукцион-

ной документацией по указанному адресу.

4. Дата, время и место определения участников аукциона - 20 апреля 2011 г. в 17 час. по адресу: г. Нытва, ул. К. Либкнехта, д. 2а, МУ «Нытвенский районный комитет по управлению имуществом», каб.41.

5. Торги проводятся по каждому лоту с определением соответствующего Победителя торгов в каждом лоте. Победителем аукциона признается участник аукциона, предложивший наибольшую цену покупки земельного участка. С победителем подписывается итоговый протокол, который является основанием для заключения договора купли-продажи земельного участка. Победитель аукциона перечисляет на счет организатора аукциона стоимость за земельный участок на основании договора купли-продажи и стоимость аукционной документации в течение 10 рабочих дней после подписания итогового протокола.

6. Технические условия подключения к сетям инженерно-технического обеспечения, плата за подключение, проект договора купли-продажи земельного участка - в документации по проведению аукциона.

7. Осмотр земельных участков на местности претендент производит самостоятельно.

**Лот № 1.** Земельный участок площадью 1491 кв. м, с кадастровым номером 59:26:0540101:141, для ведения личного подсобного хозяйства по адресу: Пермский край, Нытвенский район, д. Заполье, 4г, обременений и ограничений в использовании нет.

Начальная цена продажи земельного участка	24885 (двадцать четыре тысячи восемьсот восемьдесят пять) рублей
Сумма задатка (20%)	4970 (четыре тысячи девятьсот семьдесят) рублей
"Шаг аукциона"	990 (девятьсот девяносто) рублей
Стоимость аукционной документации	13241 (тринадцать тысяч двести сорок один) рубль

**Лот № 2.** Земельный участок площадью 1230 кв. м, с кадастровым номером 59:26:0500101:39, для ведения личного подсобного хозяйства по адресу: Пермский край, Нытвенский район, д. Марчуги, 19, обременений и ограничений в использовании нет.

Начальная цена продажи земельного участка	22100 (двадцать две тысячи сто) рублей
Сумма задатка (20%)	4420 (четыре тысячи четыреста двадцать) рублей
"Шаг аукциона"	880 (восемьсот восемьдесят) рублей
Стоимость аукционной документации	11211 (одиннадцать тысяч двести одиннадцать) рубль

**Лот № 3.** Земельный участок площадью 3125 кв. м, с кадастровым номером 59:26:0500101:41, для ведения личного подсобного хозяйства по адресу: Пермский край, Нытвенский район, д. Марчуги, 21, обременений и ограничений в использовании нет.

Начальная цена продажи земельного участка	47200 (сорок семь тысяч двести) рублей
Сумма задатка (20%)	9440 (девять тысяч четыреста сорок) рублей
"Шаг аукциона"	1880 (одна тысяча восемьсот восемьдесят) рублей
Стоимость аукционной документации	11211 (одиннадцать тысяч двести одиннадцать) рубль

К участию в аукционе допускаются физические и юридические лица, своевременно подавшие заявку с приложением необходимых документов:

- платежный документ, подтверждающий внесение задатка;
- документ, удостоверяющий личность (паспорт);
- реквизиты личного банковского счета для возврата задатка (сберкнижка).

Задаток перечисляется на расчетный счет МУ «Финансовое управление администрации Нытвенского муниципального района Пермского края», МУ «Нытвенский районный комитет по управлению

имуществом», л.с. 0590539005, р.с. 40302810449175 110016 в Западно-Уральском Банке Сбербанка РФ г. Перми, БИК 45773603, ИНН 5942100016, КПП 594201001 до 20 апреля 2011 г.

Участникам, не победившим в аукционе, задатки возвращаются в течение трех дней со дня подписания итогового протокола.

В случае если победитель аукциона уклонился от подписания итогового протокола или заключения договора купли-продажи земельного участка, внесенный победителем аукциона задаток ему не возвращается.

### Постановление Администрации Чайковского сельского поселения Нытвенского муниципального района Пермского края от 12.02.2011 г. № 1а "Об утверждении тарифов на жилищно-коммунальные услуги, предоставляемые гражданам"

В соответствии с ФЗ от 06.10.2003 № 131 - ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ", со ст. 1 и 5 ФЗ № 210 от 30.12.2004 г. "Об основах регулирования тарифов организации коммунального комплекса", решения Совета депутатов Чайковского сельского поселения № 136 от 11.02.2011 г. ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить с 01 февраля 2011 года тариф на вывоз твердых бытовых отходов гражданам Чайковского сельского поселения 35 руб. с человека.
2. Настоящее постановление опубликовать в районной газете "Новый день".
3. Контроль за исполнением постановления оставляю за собой.

**В.К. Суворов, глава Чайковского сельского поселения.**

Администрация Нытвенского муниципального района извещает о предполагаемом выделении земельных участков на праве аренды в г. Нытве по ул. Доктора Вяткина, 2, 3, 8, 9, 10, ориентировочной площадью 1200 кв. м каждый, ул. Весенняя, 10, ориентировочной площадью 1190 кв. м для индивидуального жилищного строительства.

Заявки принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Нытва, ул. К. Либкнехта, 2а, каб. 6. Телефон для справок: 3-04-63.

Администрация Нытвенского муниципального района информирует о выделении земельного участка на праве аренды на землях п. Новоильинского по ул. Ленина, в районе дома № 31а, ориентировочной площадью 39 кв. м для размещения торгового павильона (мобильного здания контейнерного типа).

С вопросами обращаться в течение 30 дней со дня опубликования по адресу: п. Новоильинский, ул. Ленина, 79, каб. 10. Телефон: 27-3-59.

Администрация Нытвенского муниципального района извещает о предполагаемом выделении земельного участка на землях Чекменевского сельского поселения для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок) на праве аренды по адресу: д. Н. Гаревая, ул. Обороны, 38а, ориентировочной площадью 1200 кв. м; д. Дыбки, 36, ориентировочной площадью 2500 кв. м; д. Дыбки, 38, ориентировочной площадью 2800 кв. м.

Заявки принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: д. Н. Гаревая, администрация поселения. Тел.: 26-4-15.

*Быстротечно время. Одна эпоха сменяется другой, за каких-то 3 десятка лет разрушился казавшийся крепче гранита социалистический уклад, который заменил дикий российский рынок, канули в Лету колхозы и совхозы, приказали долго жить Советы, КПСС – главные оплоты прежней власти. И все это практически на глазах одного поколения, представители которого не знают, как на все это реагировать: то ли плакать, то ли смеяться. Стало очень трудно различить, где правда, а где ложь, народ вконец утратил веру в политические институты, уповая лишь на собственную интуицию и чутье, которые, кстати, подводят все чаще и чаще. В общем, получается, как у классика: «Все смешалось в доме Облонских».*

*Такова, наверное, судьба людей, которые оказались в гуще событий экономической и политической жизни, пока еще не время делать какие-то далеко идущие выводы, ставить оценки. Попробуем просто вернуться в недавнее прошлое, сделаем экскурс в новейшую историю нашего района, в котором, как в капле воды, отражаются характерные события, процессы общественно-политической жизни, и перебросим мостик в нашу сегодняшнюю действительность. Все познается в сравнении. Автор отнюдь не претендует на истину в последней инстанции, будучи очевидцем событий последних 30 с небольшим лет. Но ведь и личное мнение имеет право на существование, а уж выводы пусть делает сам читатель...*

# Жизнь на контрастах

## ЗНАКОМОЙ ТРОПКОЙ «К ФЕДОРУ»

Приметы тех лет, прямо скажем, незамысловатые. Все в сероватых тонах, ни тебе яркой нынешней рекламы, ни фейерверков по праздничным датам. Все так, как и полагается при развитом социализме в глубокой российской провинции: на пруду это полоскающие белье женщины, которые пришли сюда невыспавшиеся, прямо с рабочей смены, а потому нервные и крикливые, срывающие злость на своих незадачливых мужьях-недотепах; в магазинах – весьма унылый ассортимент изделий отечественного производства, начиная от жестких и неудобных ботинок кунгурского производства, заканчивая известными лысьвенскими кастрюлями и сковородками. В те годы, кто сидел на дефиците, катался как сыр в масле. Какой-нибудь простой товаровед на базе держал верх над инженером, который выпрашивал у него французские духи супруге на 8 Марта. Не сыскать было на прилавках магазинов и свежего мяса с колбаской и рыбой. Все это добро, если и при-



Одним из самых масштабных проектов конца 70-х-начала 80-х годов было строительство Нытвенского КСК.

имеется в виду третий цех, начало строительства которого как раз и относится к концу 70-х годов. Тогда многие еще и не представляли всю масштабность проекта, который начинал осуществлять тогдашний директор Виктор Афанасьевич Булгаков и продолжил начатое дело Юрий Павлович Чегодаев. Это им в первую очередь должно быть благодарно нынешнее поколение заводчан, ведь без третьего цеха завод мог вообще прекратить свое существование, например, в годы печально известных гайдаровских реформ.

Не менее значимой была и постройка водогрейной котельной. Тянулась она не один год, и не пересчитать, сколько критики принял на себя подрядчик СМУ-5. Его «шерстили» на бюро РК КПСС, заседаниях исполкома райсовета, в комитете народного контроля, в городском Совете. В общем, доставалось на орехи по полной программе. Но тогда, в пору острейшего дефицита материалов, перебоев в снабжении, нехватки кадров и техники, это было вполне обычным явлением.

## ПОРА БОЛЬШИХ СТРОЕК

Нытва и район по сути превратились тогда в сплошную строительную площадку, ибо как раз на конец 70-х годов пришелся мощный старт этого настоящего строительного бума. Только за 1977 год в Нытве ввели в эксплуатацию больше 17 тыс. кв. м жилья, началось масштабное строительство комбината строительных конструкций, рассчитанного на годовое производство 90 тыс. кубометров железобетонных конструкций и способного обеспечивать потребность многих регионов Нечерноземной зоны РФ (существовало тогда такое географическое понятие). Народной стройкой стало возведение центральной районной больницы, без чего сегодня районное здравоохранение могла ждать участь соседней из Очерского района, где лечебницу просто прикрыли из-за отсутствия лицензии. А какой сказкой для нынешних руководителей сельхозпредприятий кажутся огромные масштабы капитального строительства на селе! Судите сами. За каких-то два года в Нытвенском районе построили мощную материально-техническую базу: сеть складских помещений, зернохранилищ, площадок активного вентилирования зерна, зерносушильные комплексы, молочно-товарные фермы, более 40 двухквартирных домов и т.д., и т.п.

(Окончание на 3 стр.)



Здание почтамта.

ходило на базы, то сразу же оказывалось под контролем начальства, которое отпускало его по запискам своим да нашим. Весьма живописное зрелище можно было увидеть субботним утром у проходной колбасного цеха (ныне на этом месте разместился магазин «Мастер», где бойко торгуют лаками, красками, стройматериалами и прочими товарами, которые, кстати, в 70-е годы было не найти в продаже днем с огнем).

Однако вернемся в конец 70-х. Так вот этот самый колбасный цех был магнитом для тех, кто был хорошим знакомым здешнего директора Федора Кругова. Сам по себе он был человеком заме-

чательным: фронтовик, умелый хозяйственник, компанейский. Не его вина, что в то «дефицитное» время к нему обращались с просьбами купить свежего мяса, сарделек или фарша. Как тут откажешь хорошему знакомому? Тем более что такая возможность есть, и она, в общем-то, не противозаконна. С сумками и рюкзаками шли сюда мелкие клерки и товарищи рангом повыше: перед дефицитом, как перед Господом, все были равны. По знакомой тропке они шли в цех, где хмурые тетки нехотя весили им на своих ржавых весах искомый продукт. После чего, осчастливленные, они возвращались в тесный кабине-

тик «к Федору» и, пропустив по чарке-другой хлебной водки, с удовольствием слушали долгие рассказы фронтовика о войне.

## ВРЕМЯ РАСЦВЕТА ЗАВОДА

Но давайте не будем о темных сторонах того времени, хотя как без них обойтись? Что было, то было. Зато безработицы, например, не существовало в природе. Центром промышленности в Нытве, безусловно считался Нытвенский металлургический завод. Народу там работало тогда больше 5 тысяч человек. Понятно, что присутствовал ручной труд, непростые условия. Зато впечатляющее зрелище было по утрам, когда заводчане рядами и колоннами шли к проходной завода под браурные мелодии, которые лились из динамиков и были слышны чуть ли не на весь город. Коллективизм был главным девизом социализма и проявлялся буквально во всем: от «выволочек» на партийных собраниях до массовых гуляний в сосновой роще, на месте которой теперь базируется подстанция «Заречье». По воскресеньям, в зависимости от времени года, трибуны стадиона (или хоккейной коробки) заполнялись болельщиками, которые знали всех игроков по именам и, как могли,

поддерживали. Теперь, как говорится, «оттопали ножки, отпел голосок». Уже давно нет и в помине стадиона: на его месте вырыт канал, одетый в бетонные плиты. Но память в людях жива до сих пор: – Вы знаете, а нам тогда жилось легче, свободнее, чем сейчас, – считает ветеран труда Сергей Васильевич Болотов. – Понятно, что одевались неважно и кормежка была весьма простецкая, но не было, как сегодня, этой разобщенности, зависти, лихорадки. Да и ценили труд простых людей. Я, к примеру, работал бригадиром в отделении отжига цеха холодного проката. А денег хватало, чтобы каждый год ездить с семьей на курорт, завод поспособствовал в покупке «Москвича», а потом и «Жигулей». Да и другие мои товарищи, которые не ленились и работали как надо, не бедствовали. Всей бригадой отдыхали по праздникам, ездили на рыбалку, ходили на танцы. В общем, есть что вспомнить добрым словом...

Прошло всего 30 лет, а завод теперь не узнать. Правда, стоит он на том же месте, но как шагреньевая кожа сохранился раза в три численно, лишился самостоятельности и зависим теперь от хозяев, которых за последние 5 лет сменилось великое множество. Между тем основные производственные фонды предприятия создавались еще в 70-е годы. В первую очередь,



# Жизнь на контрастах

(Окончание. Начало на 2 стр.)

## ОТДАЧА БЫЛА НЕВЕЛИКА

Государство, прямо скажем, не жалело средств на развитие агропромышленного комплекса. Правда, чего греха таить, отдача была невелика. Уж больно отсталой оказалась совхозная организация и неповоротливыми производственными отношениями. Не помогла даже помощь промышленных предприятий, хотя оттуда каждый год выезжало на село по 700-800 человек. Этот довольно большой отряд наравне с крестьянами сеял, косил, убирал хлеба, ремонтировал технику. Вспоминает один из посланцев города тех лет Александр Анатольевич Сыпачев:

— Как сейчас помню ленинский субботник. Нас послали в картофелехранилище совхоза «Маяк» отбирать здоровые клубни на семена. Зашли внутрь, в нос ударил запах гнили, повернули контейнер — оттуда полилась зловонная жижа: вся картошка, которую заботливо собирали по осени рабочие завода и школьники, по сути сгнила. Кое-как набрали с 10 контейнеров, но для потребностей хозяйства этого оказалось мало, и пришлось закупать семена на сто-



Уборка картофеля в советское время не обходилась без масштабной поддержки горожан.

роне. С косами мы тоже были знакомы не понаслышке: нас бросали в самые неудобные, где не могла работать уборочная техника.

Но даже и эти усилия не решали проблемы. В некоторых хозяйствах всего по 2 тонны молока, а получить от своей группы 100 тонн считалось «мировым» рекордом (такого рубежа добивались единицы, например, А. Пелявина, кавалер двух орденов Ленина из совхоза «Правда»). С нынешними результатами, конечно, нет ника-

кого сравнения. В том же «Технике» (бывшем «Маяке») доярки надаивают за день по 20-25 килограммов молока от коровы. А дойрок 8-тысячниц, которых сейчас в районе не один десяток, тогда не было и в помине.

Заглянем теперь в поселок Новоильинский. На месте когда-то вполне успешно развивающегося и перспективного завода стандартного домостроения, где работало 1,5 тысячи человек, теперь два производства — «Кама-хольц» и «Агатис», причем второе по каким-то причинам сворачивает объемы. Нет ни водного цеха, ни шпалопильного производства, ни прочих участков деревообработ-

ки. А ведь в 1977 году здесь намечалось масштабное строительство новых производственных мощностей годовой производительностью 300 тысяч кубометров пиломатериалов. Три поточные линии к тому времени уже были смонтированы, и нижний склад набирал обороты. Теперь, спустя 33 года, от бывшего не осталось и следа, бывшие работники предприятия вынуждены были искать работу в другом месте...

На этом позвольте пока поставить точку и продолжить рассказ о делах и событиях новейшей истории в одном из апрельских номеров нашей газеты.

Андрей ГРИГОРЬЕВ.

## «Космос рядом»

# В одной машине с Гагариным

**Первой на предложение принять участие в новом конкурсе откликнулась жительница Нытвы ветеран труда Нина Михайловна Шилова.**

Думается, мало кто может похвастаться, что знает человека, своими глазами видевшего старт ракеты с первым космонавтом на борту. Между тем такой человек, в настоящее время проживающий в г. Бресте, — мой родной брат Рябов Олег Михайлович.

Олег родился в г. Нытве в 1934 г. После окончания военного училища в г. Челябинске долгое время прослужил в г. Бердичеве в школе по подготовке механиков-водителей гусеничных тягачей, а после расформирования этой школы получил назначение в далекий казахстанский город Тюр-Там. Правда, это была лишь ж/д станция. Но за три километра от станции, на берегу Сырдарьи начинали строить городок, который ныне известен весь мир — Байконур.

Когда Олег прибыл в этот городок, то он существовал лишь в отдаленных проектах, точно так же, как и полет человека в космос. Но проекты эти вскоре начали претворяться в жизнь. Вырос Дом культуры, жилые дома, взметнулась ввысь телебашня... А параллельно приближался тот самый день — 12 апреля 1961 г.

Поначалу Олег был назначен техником ракеты-носителя на стартовую площадку № 32. Именно с этой площадки производились основные запуски. Потом его перевели начальником смены на поезд, который доставлял для заправки ракет жидкий кислород. 12 апреля 1961 г.

они в очередной раз везли кислород, и их поезд остановили в 10 км от стартовой площадки. Забравшись на раскаленную от солнца крышу, они ждали запуска ракеты. Ее взлет был виден за десятки километров, поэтому Олег и его сослуживцы отчетливо наблюдали старт Ю. Гагарина. А вот за взлетом Германа Титова Олег наблюдал уже с пятисот метров. Именно его поезд заправлял кислородом ракету Титова.

Космонавты жили практически рядом со специалистами космодрома и военными, работавшими на полигоне. Неудивительно, что у Олега есть свои оценки для многих «звездных людей». Титов, со слов Олега, был очень простым в общении, а Быковский, наоборот, высокомерным. Самый улыбающийся космонавт, безусловно, Гречко, а Королев внешне никак не производил впечатление гениального конструктора. Худенькими и стройными выглядели женщины-космонавты — В. Терешкова и три ее дублерши.

«Однажды довелось ехать в одной машине с Ю. Гагариным, — вспоминает Олег. — Ждали попутную машину. Показалась «Волга», остановилась возле нас. За рулем Гагарин, в ту пору уже полковник. Разговаривая с нами, как с равными, довез нас до полигона».

За 22 года, что прослужил Олег на космодроме, его память вобрала немало воспоминаний. Были и торжественные моменты, и приезды первых лиц нашего и других государств, и смешные случаи, и трагедии.

Со времени отъезда с Байконура майора в отставку, имеющего многие правительственные награды, Олега Михайловича Рябова минуло уже почти три десятка лет, но он отчетливо помнит имена, даты, события. А если и забудет что, на помощь придет жена — Эмма Александровна (уроженка Нытвы). Она также



О.М. Рябов.

ветеран Байконура, 20 лет отработала на командном узле связи. Вместе они уже 53 года, прожили все это время в любви и согласии.

И сегодня супруги Рябовы, хоть уже и на пенсии, всегда следят за космическими событиями. А среди многочисленных ныне праздников из года в год выделяют День космонавтики.

Нина ШИЛОВА.

От редакции. Конкурс продолжается. Ждем «космические» истории от других читателей.

## Удачных покупок

**Уважаемые продавцы!** Соблюдайте, пожалуйста, правила торговли. Помните, что на вашем рабочем месте должна быть размещена информация о принадлежности торговой точки с указанием Ф.И.О. индивидуального предпринимателя и сведений о государственной регистрации. На все товары должны быть оформлены ценники с указанием наименования, веса (размера), цены.

Большинство реализуемых вами товаров подлежит обязательной сертификации или декларированию, поэтому на ваших рабочих местах должны находиться документы, подтверждающие соответствие товаров требованиям стандартов, и товарно-транспортные накладные.

Информация о продавце, товарах и их изготовителях доводится до сведения покупателей на русском языке.

Во избежание недоразумений при расчете с покупателями соблюдайте следующие правила: вслух называйте стоимость покупки, сумму, полученную от покупателя, а также сумму сдачи.

Не забывайте выдать покупателю товарный чек, в котором укажите Ф.И.О. индивидуального предпринимателя, данные о государственной регистрации, наименовании и стоимости покупки, дату и подпись продавца.

Если товар имеет какие-либо недостатки, предупредите об этом покупателя, письменно указав недостатки в товарном чеке, также при необходимости укажите гарантийный срок на товар.

**Уважаемые покупатели!** Будьте внимательны при выборе покупок: внимательно осмотрите понравившуюся вам вещь, а при необходимости — примерьте. Если покупаете продукты питания, парфюмерно-косметическую продукцию, товары бытовой химии, обратите внимание на срок годности. Товары с истекшими сроками годности уценке не подлежат, их продажа запрещена.

Не забудьте вместе с покупкой взять кассовый и/или товарный чек. Попросите, чтобы продавец указал гарантийный срок на приобретенный вами товар длительного пользования.

Если в течение гарантийного срока вами обнаружены недостатки товара, то вы можете обратиться к продавцу с требованиями об устранении недостатков, его замене или возврате денег за некачественный товар, при этом ремонт должен быть произведен в минимальный срок, определенный в письменной форме, но не превышающий 45 дней, замена — в 7-дневный срок, но при необходимости проверки качества — 20 дней, а деньги за товар ненадлежащего качества возвращены в 10-дневный срок с момента вашего обращения к продавцу.

Кроме того, вы можете заменить товар надлежащего качества, если он не подошел вам по форме, размеру, расцветке, габаритам, либо комплектации. При этом товар не должен быть в употреблении, должны быть сохранены его товарный вид, фабричные ярлыки, а также чек.

По вопросу замены товара надлежащего качества можно обратиться к продавцу в течение 14 дней со дня покупки.

**Уважаемые покупатели и продавцы!**

Будьте вежливы и внимательны по отношению друг к другу, старайтесь не допускать конфликтов, умело пользуйтесь нормами законодательства о защите прав потребителей.

Ирина ПАТРУШЕВА,  
ведущий специалист-эксперт ЗТО Управления  
Роспотребнадзора  
по Пермскому краю.

# Вечер с подносом

**Когда-то давно, примерно лет двадцать назад, в Нытве, в ресторане с поэтичным названием «Ивушка», познакомились девушка и молодой человек. Они понравились друг другу, можно сказать, с первого взгляда. По крайней мере, так рассказала мне эта девушка – моя мама. Молодой человек (как вы уже, наверное, догадались, это был мой папа) в том ресторане оказался совсем случайно, а вот девушка – нет: она работала там официанткой.**

С того дня, как я узнала историю знакомства родителей, мне захотелось примерить на себя эту профессию. Нет, я совсем не мечтаю повторить их судьбу, просто теперь обладаю повышенным интересом к профессии официанта. И вот появилась замечательная возможность перевоплотиться в нее в рамках рубрики «Журналист меняет профессию». По невыясненным причинам коллеги не очень-то хотели отпустить меня «в официанты», но настойчивость сделала свое дело, и вот я уже иду на встречу с директором известного в городе кафе «Лабиринт».

Оказалось, что не все так просто. Принимать меня «на работу» отказались, мотивируя тем, что я не знаю специфики профессии, что есть много тонкостей, о которых я и не подозреваю... Правда, потом добавили, что если я сначала какое-то время просто понаблюдаю, то потом смогу и поработать. Меня такой вариант устраивал, поэтому я согласилась и, действительно, один вечер посвятила наблюдению. За это время убедилась, что официанты не только разносят блюда и напитки; в их обязанности входит и приготовление чая, кофе, коктейлей, мороженого, нарезка фруктов и овощей и другие важные мелочи. Приобретенные знания пригодились мне, когда я, наконец надев фартук и вооружившись ручкой и листочком, приняла свой первый заказ.

Профессию официанта многие считают несложной, однако я после своего «перевоспложения» готова оспорить это утверждение.

...Нетвердой походкой иду с подносом, пытаюсь одновременно смотреть на него, чтоб не расплескать напитки, и себе под ноги. Вроде, все целое. Забираю грязную

посуду, уношу на кухню. Минуты через две соображаю, что прихватила у клиента вилку. Мне ужасно неудобно, но посетители оказываются непридирчивыми и спокойно ждут, пока я принесу другой прибор. Я отмечаю для себя, что нужно быть внимательнее, но понимаю, что еще не раз сегодня попаду в похожие, не очень приятные, ситуации.

Тем временем настало время оформить счет. Как это грамотно сделать, мне доходчиво объясняют настоящие официанты. Вообще, нужно отдать им должное: они очень



Многое в работе официанта остается «за кадром».

терпимо отнеслись ко мне и всем моим вопросам и помогли словом и делом.

А вопросов у меня возникало немало. Например, сколько класть сахара в чай, до куда наливать сок в стаканы, как резать хлеб... У официантов это давно отработано до автоматизма, я же останавливаюсь на каждом шагу. Меня успокаивают: все когда-то начинали.

Ощущаю некую скованность, особенно когда дело доходит до разговора с посетителями: боюсь сказать лишнего, задать глупый вопрос, да и вообще не понравиться клиенту. В данный момент я ведь являюсь, можно сказать, лицом кафе. В конце концов ставлю себя на место клиента и сразу чувствую себя свободнее.

Одно из преимуществ «бывалых» официантов – знание меню. Мои временные коллеги помнят наизусть и блюда, и их ингредиенты, и цену. Я же этим похвастать не могу, поэтому немного смущаюсь, когда клиент просит: «Принесите, пожалуйста, салат

с черносливом... Ну, вы знаете». Киваю робко и бегу к ребятам, чтоб узнать-таки (и, думаю, надолго запомнить), что же это за салат.

Наверное, почти каждому из нас приходилось подолгу ожидать своего заказа, и не исключено, что кто-то нервничал и высказывал официанту свое недовольство по этому поводу. Так вот поверьте, официантам тоже не все равно! По крайней мере, я ощущала себя не в своей тарелке, когда посетителям, которых я обслуживала, пришлось ждать горячие блюда. Хотя и понимаю, что у повара целая очередь и что он не может быстрее, потому что и так готовит, на мой взгляд, за рекордно короткое время, все равно чувствую некую вину... А для себя решаю, что теперь всегда буду терпеливым посетителем.

Официанту нужно четко знать, когда подать нужное блюдо. Например, если клиент заказал салат и второе, то с подачей нет проблем: салат повар приготовит быстрее, значит, и к клиенту он попадет раньше. А если в списке первое блюдо, коктейль и кофе?..

Интересный аспект – чаевые. Когда шла работать, не думала об этом. А на раздумья натолкнули меня несколько монеток, оставленные на столе рядом с выписанным мною счетом. Это были как раз чаевые. «Да, – думаю, – не разгуляться». Знаю, что в европейских странах люди не скупятся на поощрение официантам, пытаюсь тем самым отблагодарить их за качественное обслуживание. Да, уровень жизни в России на порядок ниже зарубежного, но люди-то такие же, и наш сервис не так плох... А вообще на чаевых официанты прилично зарабатывают. В некоторых крупных ресторанах даже практикуют «безокладную» систему оплаты труда: официанты получают только свои чаевые. Не думаю, что работники нытвенских кафе согласились бы на такое.

**P.S.:** И кстати, о благодарности. Очень приятно было услышать простое «спасибо». К сожалению, довольно часто клиенты предпочитают просто промолчать.

Тома ШЕНГЕЛИЯ.

## Человек и природа

# И красива же плутовка!

**В результате хищнического истребления многие виды животных исчезли навсегда.**

Например, последняя турица, прародительница наших коров, была убита во времена правления царя Алексея Михайловича. А тарпан (европейская дикая лошадь) исчез еще ранее. Дикая зубр сохранился только в зоопарках Европы и потом уж после войны был размножен в заповеднике Аскания-Нова.

Неуклонно убывает и поголовье лосей. Их убивают по лицензиям, которые можно купить, как и все ныне, бьют браконьеры, иногда даже ради мощных красивых рогов. Хотя их можно найти в лесу, так как лоси сбрасывают рога ежегодно. Воробьевские школьники-следопыты в прошлые годы во время похода по родному краю в окрестностях д. Числы обнаружили скопление лосиных ро-

гов. Видимо, звери приходили сюда специально сбрасывать рога, терлись об одиночные деревья. Ребята назвали это урочище Лосиным Угором.

В начале 20 века на территории Воробьевской волости, предшественницы Гражданского сельсовета, насчитывалось около сотни больших и малых поселений. Лихое время смело с лица земли 90% деревьев. Люди ушли из исконных земель, и здешние места сразу одичали. Природа не терпит пустоты, поэтому сюда пришли звери, которых раньше здесь не было: барсуки, кабаны, бобры. Расплодилось и боровая дичь – тетерева, куропатки, рябчики. Лично я вообще бы запретил охоту на диких животных. Я не раз наблюдал, как лиса зимой мышкует около омета соломы. И красива же в это время плутовка! А убитая она жалкий труп. Жалко безобидного и беззащитного зверька. У него и так много врагов. Надо любоваться дикой природой, а не уничтожать ее.

Василий МИКОВ.

## Дата

**21 марта – Всемирный день поэзии. Этот день не обязательно отмечать за столом с различными яствами, можно написать стихи, рассказ, поэму о любви, завести личный дневник и писать о своей жизни, познакомиться с писателем, прочитав новое для себя произведение.**

# Спасите наши души!

Недавно мне в руки попала очень интересная книга «Спасите наши души!». Православная духовность и творчество русских поэтов XX века (Владимир Высоцкий, Игорь Тальков и др.). Автором является протоирей Михаил Ходанов. Конечно же, в одной книге вся история жизни не поместится, однако можно получить достаточно полезную и нужную информацию. Автор книги разбирает направление духовного вектора в трудах Высоцкого и Талькова. Автор лично видел в Интернете иконы и того, и другого. Красивые, светлые образы с золотыми нимбами...

Надо бы вспомнить, что Высоцкий умер от остановки сердца, и его творчество являлось по большей части существенно земным, не одухотворенным. А Тальков был убит, и по церковным понятиям он сражался со злом и погиб в борьбе с ним. Памятники,

стихи, песни, записи песен, видео и т. д. – все это напоминает о жизни знаменитых людей. Иконы – это прежде всего святость и поклонение Христу. Тальков и Высоцкий – подлинно гражданские герои. Не стоит никого искусственно «закалочивать» в позолоченные рамки.

Присутствие духовности я нашла в сборнике стихов нытвенского поэта Анатолия Попова. Что заставляет людей писать стихи? Наверное, их любимое занятие, во время которого приходят размышления, появляются рифмы, как говорится, вот она – муза! Сон – тоже некое инородное чувство, заставляющее совершать необычное. Во всех стихах присутствует жизнь, пусть даже они и о смерти. Она, конечно, неизбежна, но, думаю, писать о ней надо реже.

Опасная работа заставляет думать о другом мире. Такие раз-

мышления пришли во время чтения стихотворения «Исповедь души»... А какой он – рай? Ведь и за ним кто-то ухаживает, не всегда же там отдыхать!

«Самый лучший отдых – это работа! Жив завод – здорова Нытва!» – слова более чем приятные, если знаешь, что они напрямую относятся к тебе, к твоему городу, к родному краю. В Нытве есть немало интересных людей, которые нашли себя в творчестве. С 1983 года существует литобъединение «Родники». В их сборники вписываются новые и новые имена. Авторы печатаются, читают свои стихи, встречаются, знакомятся. По мнению большинства людей разных поколений и разнообразных профессий, школьников, творческие лица имеют дар, данный им от самого Бога. Поэтому 21 марта можно назвать еще и священным днем.

Елена ВШИВКОВА.